

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA-, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

A BETLEHEMI CSILLAG IGAZSÁGA

Irta: Tompa István

Majdnem kétezer évvel ezelőtt ragyogó csillag gyulladt ki Betlehem fölött és akkor elárult egyszerű pásztorok hittel és reménnyel közeledtek egy kis jászol felé, amelyben megszületett a világ Megváltója, Jézus Krisztus születését nem hirdették harsonnákkal, mint ahogyan az akkori időkben egy-egy földhatalmasságnak, a császár fiának születését hírüladták... És mégis, a majdnem kétezeresztendő távlatából megőrizte az emberiség vezérlő fényeként, örök reménységként amely földi életünket beragyogja.

Ember volt-e vagy Isten?

Bölcsek, irástudók, nagy gondolkodók elméjét évszázadokon keresztül foglalkoztatta ez a kérdés. Bármily feleletet is találtak az emberiség életének nagy kérdésére mégsem tudtak olyan kielégítő választ adni, amely egyszer, s mindenkorra határt szab az emberi gondolkodás végső kérdésének.

Isten volt-e vagy Isten fia?... És ha ember volt, akkor is magasan felülemelkedik az emberi szürkeség porából, és lelkének, cselekedeteinek örökkévaló igazsághirdetése többet jelentett ennek a világnak, mint bármelyik nagy gondolkodók bölcselete.

Majdnem kétezer esztendővel ezelőtt született meg jászolban, bizonygatólagosul annak, hogy a földi kincs, a vagyon és mindem más érték amire esküsznek még most is emberek milliói és amiért szakadatlanul harcolnak évszázadok óta népek egymás ellen, mind csak mulandók, mert a tisztas szegénység, az igazságért vállalt hivatás és élet, a léleknek el nem szálló bátorsága, de egyben alázatossága mindig több és hatalmasabb lesz a földi vagyonnál.

Csodálatos, hogy mióta emberi gondolat, emberi szó, irás van, azóta mindig a földi seregek, hacsak egy pillanatra is, megnyugvást, megtisztulást keresnek a betlehemi csillag fényében. És az évek múlásával, hacsak egy két napra is, a hivatalos karácsony ünnepén, szeretetet, megbékélést hirdetünk szájunkkal valamennyien. Nem telt el évszázadok óta karácsony, hogy ne szólottak volna karácsony ünnepén az emberiségről, a szeretetről és a lelkünkben élő belsővágyról, amellyel mindenki a megfeszíthetetlen Nagy Ismeretlen felé törekszik, mert a mindennapi élet nem ad biztos feleletet a lelkünkben gyakran felmerülő kérdésekre.

Csodálatos és mégis mélységesen szomorú, hogy a teremtés koronája az ember csak a betlehemi csillagra való visszaemlékezés karácsony napjaiban, szinte szokásszerűen enyhül meg, békül meg és megbocsájtás vágyának szikráját igyekszik kicsiholni a lelkéből.

Csodálatos és szomorú, de egyben változatlan igazság, az emberi sorsnak ez a visszatérése egy kicsiny jászolhoz akkor, mikor az év többi napjain alán soha, egy pillanatra sem érzi hálaadását az étellel s az élet csodálatos valóságaival szemben. Telhetnek, mulhatnak évek, évtizedek évszázadok: Krisztus földreszállásával a szeretet és a béke hirdetésének igazsága változatlanul örök.

Majdnem kétezer esztendeje született egyszerű jászolban Jézus és a Rá való emlékezés ma talán időse-rőbb mint valamikor. Ma, amikor a társadalom és az egész emberiség

törvényszerű fejlődése eljutott a szocializmusig. Ma, amikor a társadalmi válaszfalak leomlásával lehetővé válik az egymás iránti szeretet és megbecsülés valóságga érése.

A szocializmus első hirdetője, aki életét áldozta és életével megváltotta a világot, a betlehemi jászolban megszületett Jézus Krisztus volt. Nem a császárok, nem a gazdagok és hatalmasok gyámoltójaként jött, szállt alá a földre, hanem a gyengék, a szegények, az üldözöttek gyámoltójaként, hogy égi fényességgel igaz hitet tegyen a béke és a szeretet egyetlen, maradandó eszméje mellett.

Nem a gazdagok, nem a hatalmasok Krisztusaként hirdette az igét, az örök igazságot, hanem azoknak hozott vigaszt és azoknak adott gyógyírt, akik bár földi javakban szegényebben, de lélekben és hitben gazdagabban várták jövetelét.

Ember volt-e vagy Isten?

Karácsony

I.

Harang csendül,
Enek zendül,
Messze zsong a hálának,
Az én kedves kis falumban
Karácsonykor
Magába száll minden lélek.
Minden ember
Szeretettel
Borul földre imádkozni,
Az én kedves kis falumba
A Messiás
Boldogságot szokott hozni.

A templomba
Hosszu sorba
Indulnak el ifjak, vének,
Az én kedves kis falumban
Hálát adnak
A magasság Istenének.
Mintha itt lenn
A nagy Isten
Szent kegyelme sugna, szállna,
Az én kedves, kis falumban
Minden szivben
Csak szeretet lakik máma.

II.

Bántja lelkem a nagy város
Durva zaja.
De jó volna ünnepelni
Oda haza.
De jó volna tiszta szívből
— Ugy mint régen —
Fohászolni,
De jó volna megnyugodni.

De jó volna mindent, mindent
Elfeledni,
De jó volna játszadozó
Gyermek lenni.
Igaz hittel, gyermek szívvél
A világgal
Kibékülni,
Szeretemben üdvözölni.

III.

Ha ez a szép rege
Igaz hitté válna,
Oh de nagy boldogság
Szállna a világra.
Ez a gyarló ember
Ember lenne újra,
Talizmánja lenne
A szomorú utra.
Golgotha nem volna
Ez a földi élet,

Egy erő hatná át
A nagy mindenséget,
Nem volna más vallás,
Nem volna csak ennyi;
Imádni az Istent
És egymást szeretni...
Karácsonyi rege
Ha valóra válna,
Igazi boldogság
Szállna a világra... ADY ENDRE

Ha most a majdnem kétezeresztendő távlatából újból felvetnénk ezt a kérdést, pontosan odajutnánk, ahová jutottak a betlehemi pásztorok akik a csillag felragyogásakor elfelejtve mérhetetlen szegénységüket, nem tekintve semmit, földi mulandóságot, haladéktalanul elindultak megkeresni a békének, a tisztaságnak, és a szeretetnek testet öltött igazságát. Egyszerű tarisznyával, indultak el a Harom Királyok és egyszerűségükben, de mély hitükben elvezérelték őket a sötét éjszakában ragyogó csillag a betlehemi jászolhoz.

A békét és a szeretetet hirdette Krisztus és ebben az igehirdetésben először csendült meg az egyenlőségnek gondolata. Békét és szeretetet hirdetett, de ha kellett, kiverte ostarával a templomból a kufárokat, akik a pillanatnyi gazdagságért nem tekintettek a betegekre, nem voltak figyelemmel az árvákra, a szegényekre, a gyengébbekre. Szeretettel és békét hirdetett. Ő volt első és örök letéteményese annak a mulhatatlan igazságnak, hogy a földi javak alapján nem lehet különbség ember és ember között, hanem a maradandóbb értékek: a becsületes munka, a hit, a hivatásvállalás határozzák meg helyét bárkinek akár a véges, akár a végtelen életben. Ezért a társadalmi kiegyenlítésért, az egyenlőségért szállt szembe az akkori földi hatalmasságokkal és állt a szegények, az elnyomottak védelmére, oltalmára.

A társadalmi fejlődésnek nagy kutatói, a szocializmus apostolai azóta mindig Krisztus igazságának felismeréséből indultak ki, hogy az emberiség jobbtlétét szorgalmazzák ezen a földön. Ezeknek az igazságoknak felismerése vezette mindazokat, akik önzetlenül használni akarták az emberiségnek.

Krisztus tanításai félreérthetetlenül meghatározták azt az utat, amelyek elvezetnek földi létünk tisztább, kiegyensúlyozottabb életformáihoz.

De ne feledjük, ostaral a kezében kiverte a templomból azokat a kufárokat, akik gazdagságuk, vagyonuk gyarapítására, arannyal akarták megvásárolni mások fizikai és szellemi képességét erejét.

A szegények, a gyengébbek védelmezője volt elsősorban Krisztus, a dölyfös gazdagok, hatalmaskodókkal szemben, de a megbocsájtást hirdette azoknak, akik emberi gyengeségükben eltévedtek és megtértek.

A betlehemi csillagnak ez az igazsága jusson eszünkben e Szent. Estén,

A fenyőág üzenete

Irta: Kósa János

Gyönyörű ünnepünk régi jelképe, a fenyőfa ága hegyi otthonából bevonnul a lakásokba és a szobákba, hogy havasi illatával, üde örökzöld színével az ünnepnapok felejthetetlen hangulatát varázsolja a magyar otthonokba. Ez a fenyőfa-ág, amely régi szokás szerint végigkíséri az év leggyönyörűbb ünnepét, sokszoros jelkép mindnyájunk számára. Jelképezi a karácsonyfa alatt felcsattanó gyermeki örömet, a családi otthon minden meleg érzelmét, az emberi együttartozás, ajándékozás, a szeretet lelkeket mozgó érzéseit.

És mindezen túl az üde, zöld fenyőgally télen is friss színével jelképezi az egyre sarjadó és soha nem pusztuló életet. Nem véletlen, hogy a Karácsony, az isteni Gyermek születésének ünnepe az örökzöld fenyőgallyal kapcsolódott össze az emberek szokásaiban. Az isteni Kisdéd születése, az emberi szeretet ünnepe szinte a természet rendelkezésétől utal arra, hogy az élet csodálatosan örök, nem pihen soha, teremt, keltet, újra kifakad.

Erről az életről küld minden esztendőben üzenetet a havasok magasságáról lakásainkba látogató fenyőgally. És ez a karácsonyi üzenet ma különösen a mi magyar szíveinket mozgatja meg. Hiszen az életről és annak csodálatos erejéről mi tudnánk emlékezni talán a legtöbbit.

Még alig négy esztendeje, hogy azon a szomorú karácsonyon, a magyar történelemnek talán legszomorubb karácsonyán, úgy látszott, a németek és fasiszták pusztítása nyomában megszűnik a magyar élet. A halál ült a magyar földeken, náci-csapatok dúltak és fosztogattak az országutak mentén, halottak hevertek mindenütt és a magyarság talán csak bujdokolni látszott. Azon a karácsonyi éjszakán a magyarok lakásában nem a gyertyák békés fényei világítottak, hanem égő városok és falvak rőt lángja lobogott szerte az országban.

Ma pedig egy erős, izmos, ezer munkában fáradó nemzethez tér be kedves, boldogító üzenetével a karácsonyi fenyőág. Egy ország áll itt a helyén, biztosan és épen, újjáépített otthonaiban, meleg szeretettel ünnepelheti a családok ünnepét. A termelő munka pezsdülő zakatolása közben áll meg ünnepelni és ha a zuzmarás téli ablakokon kipillant a szemé, mindenütt a hatalmas, teremtő, országépítő munkaalkotásait látjuk. A szörnyű pusztulás után új és jobb hazát épített magának ez a dolgozó nép. A magyar élet nem állt meg és nem pusztult el négy esztendővel ezelőtt, azon a vérzivataros halálos karácsonyon, hanem megújodott és friss erővel halad tovább a történelemtől kiszabott útján.

Az életnek erről a csodálatos változásáról küldi felénk üzenetét az örökzöld fenyőág és halkán suttogó szavával biztatón és szeretetteljesen szól szíveinkhez. Mi, akik átértük a magyar élet változásait, biztatón nézhetünk a jövő elébe: az élet előtünk áll, az élet miénk és éppen a szemünk láttára diadalmasan kivirult a magyar pusztulás felett. Az idei karácsonyunkon a fenyőág üzenete arról suttog, amit Ady Endre egyik mélyértelmű karácsonyi éneke így fejezte ki:

Mienk az élet s kötelez:
Kisdéd sirás velünk veszekszik,
A nagy Titok fejünkre fekszik.
Óh, testvérek, miénk az élet.

A szabadság első karácsonyát ünnepelte a magyar nép 1848-ban, de csak azokban a városokban és azokban a vidékeken, ahol a független kormány gyakorolhatta hatalmát. A kezdeti sikerek után sokhelyütt teret nyert a kilencfelől az országba tört osztrák sereg. Közel kétszáz ezer fő volt az osztrák csapatok létszáma, amellyel szemben csupán százezer főnyi sebtében kiképzelt és gyorsan összeverbuvált tisztelt honvédsereg állott. Kassán immár teljesen berendezkedett Schlick generális. Néhány nappal az ünnep előtt hatvanezer forintnyi hadisercot vetelt a szép felvidéki városra és sorra fogatja el most a márciusi vívmányok hiveit. Erdély nagyobb fele a császáriak kezén van. Bem csak 15 én vette át az Erdély ellen induló sereg parancsnokságát, két napra már győzedelmeskedik Caucaánál, 20-án pedig Zsibónál. De vele szemben is nagy túlerő áll...

Délen a honvédsereg keményen ellenáll a szerb-osztrák csapatoknak. Még szerencse, hogy kemény hidegre fordult az időjárás, ez is csak akadályozza a császár katonáit, akik a gyermekuralkodó első Ferencz József lábai elé akarják tenni a terveik szerint néhány hét alatt meghódítható országot. A megindult osztrák támadás fő célja: az ország szíve, Budapest. Hogyan ünnepel most Budapesten és máshol az elzánt magyar nép?

Karácsony Budapesten

A magyar főváros utcáin karácsonyi forgalom jóval kisebb volt, mint máskor. Alig-alig látni egy-egy fenyőfácskát. Karácsonyfa helyett az ágyukat és fegyvereket állják körül a honfiak, — írja egy Pestről kelteztett karácsonyi levél és így folytatja: A legtöbb család árván toli majd a Szent Estét. A családok valahol messze, tábori pásztorúzek mellől küldik haza sóhajlásukat... A költő Garay János ottse, Garay Antal a szabadságharc hírére Párisból hazatért fiatal iparoslegény, most fiatal honvédképlár éppen karácsony estére érkezik meg zászlóaljával Pestre. Mint emlékezéseiben írja, krudélis száraz hideg volt, amikor meneteltek Pest felé. A bejuszson, szakállon jegcsapok lógtak, arcuk olyan volt, mintha korom-

mal lett volna bekenve, mert az országot pora ráfagyott a verejtékre, a szempillákon dér volt, kezük meg volt meredve a nagy hidegtől. Garay Antal zászlóalja a Terézvárosban kapott szállást, jól kint a Király utca végén, a Székerc utcában pesti polgároknál.

Szegény Pest olyan, mintha népvándorlás volna, — írja rokonainak Garay Antal, — 20 fok hideget mértek. Megírja, hogy karácsony napján látogatába megy bátyjához,

Szószekekről hirdetik a szabadság eszméjét

A karácsonyi istentiszteleteken a papok felolvasták a Honvédelmi Bizottmány kiáltványait. 1848 népszerű riportlapja, a MÁRCIUS TIZENÖTÖDIKE éppen karácsonyi számában írja: „Kossuth szavainak fel kell ráznia fagyos almaikból azon testületet, mely egyrésztől annyi jeles egyént, de egyrésztől annyi háládatlan és önző lelket is foglal magában... Az egyháziaknak hivatása a világ mostani állásában nagyszerű... A szószekeken felolvasott kiáltvány különben elmondja, hogy miért van szükség ez önvédelmi harcokra: „Ne bántsaátok a védtelent, mutassátok meg, hogy ti nem rab-

akinek a felesége idegesen kérdezi: Mi lesz Pestből? Mi lesz itt, ha itt akarnak megütközni?... Ezt a nyugtalan hangulatot csak fokozza a szent karácsony napján délben hallható égyüdürgésszerű dübörgés. Már is itt lenne az ellenség? — kérdezik egymástól az emberek. A jölettesültek délre megtudják, hogy Vác és Nógrádverőce között ekkor robbantották a vasúti hidakat.

lőcsorda, hanem férfiak vagytok: legyetek a nép őrangyalai, az ellenség pedig rettegjen tőletek, — mondja a kiáltvány, — a nép, ezt esküvel mondhatjuk nektek, ha együtt tart, a szándéka erős házáját megvédeni, ellene semmit nem tehet száz hadsereg sem. Azért az Isten és haza szent nevében keljetez fel tömegben... Roppantá növekedett hadseregünk segítségével tizannyi ellenséget kiirthat, amennyi ellenünk tör. Fel, Isten nevében, te népek milliói! Velünk a jó ügy: igazság, velünk az Isten! — így fejeződik be a kiáltvány, melyből úgy tudják, hogy Kossuth fogalmazta.

„Isten katonái”

A MÁRCIUS TIZENÖTÖDIKE szerkesztőségéhez intézett levél azt javasolja, hogy a 48—49 es honvédsereg partizánjainak, az akkor guerilláknak és szabadságharcosoknak nevezeti alakulatok számára nyilfégyverzetelt gondoskodjanak. A levél hangsúlyozza, hogy a nyil ugyan legfeljebb 50 méterre

talál, de használható nedves időjárás esetén is és kevés pénzbe kerül. Egy tábori levél a győrcsanakai főtáncokból azt írja, hogy Görgey egymaga rohant az ellenségre az Isten katonáinak az élén, — mert a magyar huszárok az Uristen katonái, így tartja róluk a honvédszólás.

Petőfi utolsó karácsonya

Petőfi Sándor Debrecenben tölti a karácsonyt, (utolsó karácsonyát), ujjazulót kifizie mellett.

A legszebb karácsonyi ajándékot Kolozsvár kapja: éppen az első ünnep délelőttiön vonul be oda Bem honvédseregére, váratlanul kardcsapás nélkül...

A magyar falvakban sehol nem maradtak el a szép karácsonyi

népszokások... A Dunántulon az divik, hogy karácsony estéjén megvárják, mikor az első csillag feltűnik. Ilyenkor a falu fiatalsága az utcára tódul, kezükben ostonnal és megkezdődik a sok kis- és nagy ostor patogása, így adják tudtul a bellehemi pásztoroknak a kis Jézus megszületését.

Karácsony falun

1848 as falusi karácsonyról emlékezik Eötvös Károly: Vastag hó, csikorgó hideg, fényes téli nap kö-

szöntött be hozzánk karácsony első ünnepére, — írja 1848. Karácsonyáról Eötvös — Délelőtti szánkázni mentünk a tópartra és estére sokan jöttek össze nálunk rokonok, jóbarátok. Közöttük tanítónk, aki a legszebb költeményeket mindig leírta annyi példányban, hogy ismerőseinek jusson egy egy. Ezeket a verseket mi, gyermekek könyv nélkül tanultuk meg. A vacsora után a nemzeti ügy szomorú bukásáról beszélgettünk. 1848. karácsonyán végképp elveszítettnek hitték az ügyet, túl a Dunán. Amikor a Szózatot elszavaltam, az egyik vendég két kezére hajtá fejét és elkezdett zokogni keserűen és vele együtt zokogott a társaság ezeknél a szavaknál: „Az nem lehet, hogy annyi szív hiába ontá vért!”... Ez volt a mi karácsonyunk 1848 ban, — fejezi be visszaemlékezését Eötvös Károly.

N. Gy.

Betlehemi királyok

József Attila verse

Adjonisten, Jézusunk, Jézusunk!
Három király mi vagyunk.
Lángos csillag állt felettünk,
gyalog jöttünk, mert siettünk,
kis juhoeska mondta — biztos
itt lakik a Jézus Krisztus.
Menyhárt Király a nevem.
Segíts, édes Istenem!

Istenfia, jónapot, jónapot!
Nem vagyunk mi vén papok.
Ugy hallottuk, megszületél,
szegények királya lettél.
Benézünk hát kicsit hozzád,
Üdvösségünk égi ország!
Gáspár volnék, afféle
földi király személye.

Adjonisten, Megváltó, Megváltó!
Jöttünk meleg országból.
Főtt kolbászunk mind elfogyott,
fényes csizmánk is megrogyott,
hoztunk aranyat hat marékkal,
tömjént egész vasfűzékkel.
Én vagyok a Boldizsár,
aki szerencsény király.

Iru-pirul Mária, Mária,
boldogságos kis mama.
Hulló könnye záporán át,
alig látja Jézuskáját.
A sok pásztor mind muzsikál,
Meg is kéne szoptatni már.
Kedves három királyok,
Jóéjszakát kívánok!

Ady Endre:

Kis karácsonyi ének

Tegnap harangostak,
Holnap harangoznak,
Holnapután az angyalok
Gyémánt-havat hoznak.

Szeretném az Istent
Nagyosan dicsérni,
De én még kisfiú vagyok,
Csak most kezdek élni

Isten-dicséretre
Mégis csak kiállok,
De boldogok a pásztorok
S a három királyok.

Én is mennék, mennék
Énekelni mennék,
Nagyok között kis Jézusért
Minden szépet termék.

Uj csizmám a sárban
Százszor bepiszkolnám,
Csak az Urnak szerelmemet
Szépen igazolnám.

Tanyai úttörők levele
budapesti társaikhoz

A szentesi kis tanyai iskolások bizony sohasem látták a magyar fővárost és nem is tudják, hogy ott hogyan ének a hozzájuk hasonló korú iskolás pajtásai. Ezért nagy teltre határozták el megukat a szentesi külsődönáti tanyai iskola növendékei; levelet irtak és felvették a kapcsolatot a budapesti, Sziv utcai általános leányiskola úttörő csapatával.

A levél

„Kedves Pajtások! Engedjétek meg, hogy mi tanyai tanulók és úttörők, aki annyi szépet hallottunk a budapesti úttörő csapatok életéről, köszöntsünk benneteket. Szeretnénk sokat tudni rólatok, mit tanultok, milyen az élete az úttörő csapatnak?”

Mi, bizony elég szegények vagyunk. Együtt tanul mind a nyolc osztály, csak egy tanítónénink van. Minden héten tartunk úttörő délutánt, mikor énekelünk és játszunk.

Kérünk benneteket, küldjétek levelet és fényképet magatokról. Írjátok meg, mit csináltok az ut-

törő délutánokon, utaztok-e az úttörő vasuton? Nagyon szeretnénk mi is látni ezt az igazi kis gyermekvárost, amelyet ti építeltek, de sajnos erre nem is gondolhatunk. Mi is írunk néktek a fénykép helyett rajzokat küldünk, hogy lássátok, milyen a mi tanya-világunk. Szeretnénk pajtásaitok lenni és sokat hallani és tudni rólatok, pesti iskolásokról.”

A válasz

A budapesti iskola úttörő csapata válaszolt a levélre. A nagy levélborítékot mikor felbontották a dönáti kis parasztyerekek, a legnagyobb örömmükre számtalan rajz, fénykép és levél hullott ki belőle. A pestiek küldték. Duhony Julikák, Havas Annák, Rosta Maricák, Szánló Máriák és még hozzájuk hasonló nevű pesti iskolások küldték el szívüket tanyai pajtásainknak. Az egyik pesti gyermek leprésselt őszi faleveleket küldött. Juhar és kőriska leveleket. Talán az Üllői út fájáról hullottak le...

Ime a közlekedés egyik szép jele város és falu között!

Gépgyári munkások kezelik
a traktorállomások gépeit

Növelik a traktorállomások gépeinek számát

Az újszervezett földművelésügyi minisztérium a hároméves terv keretében letesítendő gépállomások zavartalan munkájának biztosítására négy hónapos gépállomás-mesterképzőtanfolyamokat rendez.

A tanfolyamok 300 hallgatóját tíz magyarországi gépgyár 3000 munkása közül válogatják össze. A minisztérium munkáját nagyban megkönnyítette a Vasas Szakszervezet oktatási osztálya, amely a tanfolyam hallgatóinak válogatását a legnagyobb gonddal végzi és a minisztériummal karöltve összeállította az oktatási anyagot.

A tanfolyamok ünnepélyes megnyitása január közepén lesz a Vasasszékházban, ezzel is kifejezésre juttatva a munkásság és parasztság összefogását.

Az Állami Mezőgazdasági Gépgyárak Igazgatósága a jövő évben a gépezési program során nemcsak új gépállomásokat állít fel, hanem a meglévő állomások gépeit a tanfolyamokhoz megfelelően átcsoportosítja, hogy ez-

zel még gazdaságosabbá tegye a gépek használatát. A gépállomásokon most általában 10-12 traktor van üzemben. Ezt az állományt jövőre állomásonként átlag 18-ra növelik, de ahol indokoltá válik, ott még többet állítanak be.

Farcádi Sándor:

A BETLEHEMI CSILLAG

Karácsony, talán e percben állott
A szent csillag meg Bellehem felett
S meglelvén őt, a vágyott Kisdédet,
Zsolozsmáznak a három szent királyok.

S velük zsolozsmáz ma minden szegény,
Öröm gyönyörlik milliányi arcon;
Imára hullok én is, üdv az arcom,
S új lélek, új szív ifjodik belém.

— Uram, tekints le ránk e dolgozó népre,
S pokol zudulhat akkor ellenünk:
Megujhódunk és győzelmet nyerünk!

S fölénk is csendben égregyül a fénye
Egy áldó szent csillagnak, mely vezet
S megáll ragyogva szebb jövőnk felett!

AKIKNEK NINCS
KARÁCSONYUK

A városban csend van. Ezen az estén egyetlen csillag világlt valahol egy Jeruzsálemi városka felett, s beragyogja az egész világot. A szürke háziorok ablakszelei mögött fenyőfák gyertyalángja tölti el nyugalommal, boldogsággal mindazokat, akik köréje gyülekeznek.

Ünnep van, karácsony. A világnak bármelyik nyelvén mondjuk ki, vagy írjuk le ezt a szót: karácsony — a betűkből valami ismeretlen szépségű zene csendül. A béke, a szeretet muzsikája.

Sajnos mégsem ünnepelheti meg mindenki, mert ezen a szent estén is munkát parancsol neki az élethivatás.

A rendőr

A kihalt utcákon néha még átsuhan egy egy autó, vagy más jármű, de ember már nem látható. Azaz mégis... a rendőr. A dermesztő hidegben ott áll a Petőfi utca sarkán, vigyázva a város ünnepi nyugalmára.

Csend van. A rendőr egyhelyben topog, biztosan fázik a lába. Most hirtelen felkapja a fejét és hallgatja az ideverődő halk harangszót. Éjfél misére hív.

A telefonos kisasszony

A szentesi telefonközpontban is zajlik az élet. Pillanatnyi megállás nélkül mozog a telefonos kisasszonyok keze. Kapcsolják a hívott számokat. Hány üzenet, mennyi jókívánság és talán rossz hír közveitől ezek a kezek még Szentestén is.

A távírdász

De nincs karácsonyuk a távírdászoknak sem. Serényen adják messzi városokba a jeleket: Szüleim, ma este ne várjatok, mert nem mehetek. Ahogy leadják az egyik távíratot, máris következik egy újabb: Ödönkének kellemes karácsonyt kíván...

Gépészavillanytelepen

Az áramszolgáltatás mindenütt zavartalan karácsony éjszakáján is. Vajjon ki gondol arra, hogy emiatt a villamosműveknél néhány dolgozónak fel kell áldoznia legnagyobb családi ünnepét. A váro-

sok egyenletes, biztos vérkeringését biztosítják ők, amint kezelik a gépeket, az áramfejlesztőket. A gépeknek pedig nincs külön ünnepük, a gépek akkor ünnepelnek, amikor dolgoznak. A dinamók az élet ütemét jelentik, az élet pedig nem állhat meg.

A mentők

Siró kislány szalad a kórház felé. Két kis kezével dörömböl a kórházkapu zárt vassajtán. Néhány másodperc csak s máris zokogva mondja az ügyeletes orvos szobájában, hogy odahaza valami nagy baj van. Az orvos azonnal mentőkocsiba ül és elindulnak, hogy elvigyék a gyors segítséget a szerencsétlenül jártak. Nincs karácsonya a családnak, de nincs az orvosnak és a mentősöknek sem.

Az ápolónő

Éjszaka 11 óra lehet, mikor megszólal a csengő a szanatórium folyosóján. Az ápolónőt hívja az egyik súlyos beteg. Az ápolónőt vezet ad a betegnek, majd odaül az ágyához és vigasztalja.

A mozdonyvezető

A vonat éppen most robot át a hidon. A mozdonyvezető kifigyel az éjszakában és megszokott mozdulattal meghuzza a mozdony sipját. Majd nézi a tüzet, amint a fűtő kinyitja a kazán ajtaját és szemet lapátol a tüzre. Arra gondol, hogy talán éppen most családjá ott ül a meleg szobában, a kályha mellett és örül a csillogó fénylő karácsonyfának, a sziporkázó csillagszóróknak.

Ő is szeretne otthon lenni, de nem lehet. Nem ünnepelheti a karácsony estéit... A vonat robot tovább...

Az éjjeliőr

Kihalt az utca, kihalt a város. Vastag zúzmara telepedt a téjra. Csend van. Néha szabályos időközönként azonban léptek koppanása hallik. Vajjon ki lehet, aki még ilyenkor is az utcákat rója? Nem más, mint az éjjeliőr.

Bent a házakban, a karácsonyfák körül ünek az emberek. Az éjjeliőr most is kint van a hideg éjszakában. Védi, őrzi az emberek tulajdonát. Néha néha benéz egy-egy ablakszemen, ahonnan karácsonyi fények villannak: meleg, ünnepi vidámság szűrődik ki. Az éjjeliőr óvóira gondol, s biztos léptekkel tovább megy, mert viszi a kötelesség tudatát.

És az öregek

A kis szobában egy öreg bácsi ül az asztal mellett és néz maga elé. Nincs senkije, akivel együtt tölthetné a karácsonyt. Pénze sincs, hogy jó enivalót és egy kis borocskát szerezne valahonnan. Csak maga él. Talán a régi régi karácsonyra gondol, amikor zöld gallyal a hóna alatt, belépett a gyermekszívajtól hangos szobába.

Karácsony a béke, a szeretet, a család meleg ünnepe, de van, akiknek nincs karácsonyuk.

Régi magyar karácsonyi énekek

Hideg istállóban

Üdvözlégy kis Jézuska,
Üdvözlégy kis babácska!
Mért fekszel a jászolban,
Az hideg istállóban?
Hol van a szép nyoszola,
Bársony paplan, vánkoska,
Aranyból szövött pólya?

Bötlehemi főrendek,
Embertelen emberek,
Mért nem kellett ily vendég
Ki született értetek?

-0-

Jézus születése napján

Karácsonynak éjszakáján,
Jézus születése napján
örüljétek, örvendjétek:
a kis Jézus ma született.

A kis Jézus arany alma,
Boldogságot Szűz az anyja.
Két kezével ápolgatja,
lábaival ringatgatja.

Jézus ágyán nincsen paplan
haj de fázik az értatlan!
Hogy is lehetne dunyhája:
elveszett a báránycája.

Nincsen neki bocskorkája,
sem sarkantus csizmácskája,
adakozunk a számára,
majd úgy veszünk a lábára.

Mikor a hold fel fog jönni,
Betlehembe fogunk menni,
Betlehembe fogunk menni:
a kis Jézust köszönteni.

-0-

Rongyos jászolban

A kis Jézus megszületett, ör-
vendjünk
Elküldötte ő szent Fiát Istenünk.
Betlehemben fekszik rongyos
jászolban.
Azért van oly fényesség a vá-
rosban.

Felhívás

Az OTI szentesi kerületi pénztára felhívja a mezőgazdasági munkavállalókat, hogy a 72 000-1947. M. M. sz. rendelet 14 §-ában foglalt rendelkezések értelmében az 1948. évi bélyeglapjuk kicserélése és biztosítási igazolványuk megújítása végett 1949. január 1-től 31-ig terjedő időben feltétlenül jelentkezzenek a ker. pénztár mezőgazdasági csoportjánál (9. sz. szoba).

A munkavállalók az alábbiak szerint jelentkezzenek a bélyeglapjuk kicserélése végett:

A—K. betűig bezárólag 1949. jan. 1-től 15-ig.

L—Zs. betűig bezárólag 1949. jan. 16-tól 31-ig.

Az 1948. évi bélyeglapokat — még ha teljesen üresen is — kivétel nélkül minden biztosítottnak be kell szolgáltatni.

OTI szentesi ker. pénztára.

Négy új magyar követség

Az eddig működő 17 magyar követségen kívül a külügyminiszter a jövő évben követségek felállítását tervezi Buenos Airesben, Helsinkiben, Koppenhágában és Oslóban, valamint a körülmények alakulásához képest a Vatikánnál és az UNO-nál is. Egyelőre a finn kormánynál Magyarország képviselőt a moszkvai magyar nagykövet, a norvég és dán kormányoknál pedig a stockholmi magyar követ látja el. Braziliában és Kanadában ezidőszáig a len-

gyel kormány látja el a magyar érdekvédelmet. — Berlinben a szovjet megszállási övezetben magyar megbízott működik, felmerülhet azonban megbízott kiküldésének szükségessége az angol és amerikai megszállás alatti álló területeken is.

Konzuli hivatalok működnek New Yorkban, Clevelandban és Pozsonyban. Konzuli hivatalok felállítását tervezik Kolozsváron, Fiumében, Grácban, Izraelben és Triestben.

A Biztonsági Tanács megbélyegezte a holland kormány magatartását

Lonbonból jelentik: A Biztonsági Tanács csütörtökön folytatta az indonéz kérdés vitáját. Az ausztráliai kiküldött igen éles szavakkal bélyegezte meg a holland kormány magatartását, az Indonézia ellen végrehajtott orvítámedást. Határozati javaslatot nyújtott be, amelyben követeli a harcok azonnali beszüntetését, a csapatok vissza-

vonását eredeti állásaikba, továbbá a december 18. óta lefartóztatott indonéziai államférfiak szabadonbocsátását.

Ezután Malik szovjet delegátus megállapította, hogy a holland kormány megszegte a nemzetközi törvényeket és súlyosan megsértette az Egyesült Nemzetek tekintélyét. (MTI)

Kicserélik az USA moszkvai nagykövetét

Berlinből jelentik: Washingtoni jelentések szerint Bedell Smith, az Egyesült Államok moszkvai nagykövete, aki most Amerikában tölti szabadságát — nem tér vissza állomáshelyére. Bedell Smithnek már hosszabb ideje éles né-

zeteltérési voltak az amerikai külügyminisztérium "szovjet szakértőivel", akik nem értettek egyet Bedell Smithnek Moszkvában folytatott politikájával és többen erős bírálatot illették. (MTI)

Földközi-tengeri szerződés készül?

Rómából jelentik: Az Unita londoni jelentése szerint Sforza olasz külügyminiszter Schuman francia külügyminiszterrel folytatott megbe-

szélései után most Bevinnel keres találkozót. Az értekezlet főtárgya a Földközi tengeri szerződés megkötésének előkészítése.

Tizenkét évig volt menyasszony

Érdekes ügy foglalkoztatta a legfelsőbb bíróságot. A keresetet egy magániszta vizelő adta be, amelyben elmondta, hogy vélegénye 12 esztendőn át hilegette, házassági ígérettel kecségette, udvarlása folyamán számos esetben hangoztatta nősülési szándékát, majd faképnél hagyta.

A tisztviselő férjhezmenési esély csökkenése címén kártérítést követel a fiától.

A Kuria döntésében kimondta, hogy a helperezőnek kártérítési igénye nem lehet, mert az alperes házassági ígéretei nem tekinthető

a komoly ígéreteknél, ha tizenkét évben keresztül nem volt hajlandó azokat betartani. Ilyen hosszú időn keresztül fel kellett a nőben ébrednie annak a gyanúnak, hogy ezek az ígéretei nem lehetnek komolyak.

Ha ennek ellenére mégis 12 évben keresztül hitt, következményeit viselni tartozik.

Kellom és boldog karácsonyi ünnepeket kíván kedves vevőinknek
Farkas László
felfűző
Bartha J-u 10.

Párthírek

Felkérjük a városi képviselőtestület kigazdapárti tagjait, hogy december 27-én, hétfőn délelőtt 9 órára a párt hivatalos helyiségében teljes létszámmal jelenjenek meg a keddre összehívott képviselőtestületi ülés tárgysorozatának előzetes megbeszélésére.

Elnökség.

Karácsonyi református istentiszteletek

A nagytemplomban: Karácsony első napján d. e. 10 órakor prédikál Böszörményi, urvacsorai beszédet mond Sebestyén Béla, d. u. 5 órakor prédikál a legátus, Karácsony másodnapján d. e. 10 órakor prédikál Sebestyén Béla, urvacsorai beszédet mond Böszörményi Jenő, délután 5 órakor a Református Nőszövetség templomi ünnepélye.

A felsőpárti templomban: Karácsony első napján d. e. 9 órakor prédikál Gilicze László, urvacsorai beszédet mond Bubla László, d. u. 5 órakor prédikál ifj. Vecseri Lajos. Karácsony másodnapján d. e. 9 órakor prédikál Kanász Nagy József, urvacsorai beszédet mond Nyiri József, d. u. órakor prédikál Böszörményi Jenő.

Nagyhegyi imaházban: Karácsony első napján d. u. fél 3 órakor gyülekezeti nap.

Magyartésan: Karácsony másodnapján d. e. 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Gilicze László.

Dónát 1. szám alatt: Karácsony másodnapján d. u. 2 órakor prédikál és urvacsorát oszt ifj. Vecseri Lajos.

26-án délután 2 órakor
megnyílik a

Jégpálya

a MÁV SE sajtó pályáján
Nyitva d. e. 2-től este 8-ig

Hirdetmény

Értesítem Szentest város közönségét, hogy a honvédelmi miniszter úr rendelkezése értelmében az esetleges katonai beállásolásokra a város területén az ideiglenes névjegyzék elkészült.

Felhívom a háztulajdonosok és bérlők figyelmét arra, hogy a névjegyzék 1948. évi december hó 27-től 1949. évi január hó 4. napjának déli 12 órájáig Városháza 46. sz. szobájában közszemlére teszem ki. Az igénybevételekre való kijelölés ellen a háztulajdonosok vagy bérlők 1949. évi január hó 12-ig felszólalással élhetnek. A határidőn túli felszólalás figyelembe nem vehető.

Polgármester.

DECEMBER

31

Szilveszteri táncmulatságot

rendez a Független Kigazdapárt (Kossuth-tér 5), melyre mindenkit szeretettel vár a Rendezőség. A bál kezdete este 7 órakor — reggel 6 óráig Vacsora előjegyzés a pártirodában, (Kossuth-tér 5 I. emelet 7 sz.)

BUFFET-TÁNC-ITALMÉRÉS

KITÜNŐ HANGULAT

MALAC-PEZSGÓ-BOR SORSOLÁS

Csang-Kai-Sek békekötésre készül a népi haderővel?

Párisból jelentik: Az új Kuomintang igen gyenge lábon áll. Több miniszterjelölt megtagadta a számára felajánlott tárca elfogadását, noha Csang-Kai-Sek már jóváhagyta a kormánylistát.

Az új kormány egyik tagjának nyilatkozata szerint „számításba veszik a békekötést a népi haderők főparancsnokságával, de egy közvetítő nagyhatalomra bízzák a kezdő

ményezést”.

A Kuomintang megmaradt csekélyerejét a délkinai tartományokba kívánja összpontosítani. A kormány katonai szövetségbe szeretné főmőriteni a délkinai tartományokat. Az új hadügyminiszter máris rendeletet adott ki újabb korosztályok behívására a Jangce folyótól délre fekvő területeken.

Csang-Kai-Sekék kétségbeesettkap-

kodásukban most a nagytőkéhez fordulnak támogatásért. Tőkebefektetés céljából rendkívüli kedvezményeket ajánlottak fel számukra a délkinai területen és a befektetések ellenében állami támogatást és hatalmas nyereséget kínálnak. A jelek arra mutatnak, hogy az USA nem adja meg a kínai nacionalistáknak a minden módon sürgetett nagy segítséget. (MTI)

MULT ÉS JELEN:

Egy földmunkás küzdelmes élete a libapásztorságtól a parasztság szervezéséig

Fiatal, bernaarcú, bátortekintetű parasztfiú áll előttünk. Arcán itt-ott már barázdákat vont a kemény paraszti sors. Az életét meséli. Az életét, amely egyszerű parasztlelet, de az egész parasztság lelkét, világát tükrözi

Mindig uton

Báthori János 29 éves földmunkás. A Kisgazdapárt csongrád megyei szervezetének központi járási szervezője. Hét község tartozik hatáskörébe. Szentesitől mind messzire esik, van amelyik harminckilóméternyire is. És ezt a nagy távolságot Báthori János kerékpárral járja be. Van olyan nap, hogy délelőtt Cserebökényben tart beszámolót, majd kerékpárjára pattan és este már 50 kilométerrel arrébb, Nagymágocs községben szervezi a dolgozó parasztságot.

Akár esik az eső, akár csikorgó a hideg, ez a keménykötésű, fáradhatatlan szorgalmú parasztfiú szinte mindig uton van. Járja a községeket és a tanyavilágot, hogy hirdesse mindenfelé a felvilágosultságot, hirdesse azoknak, akiket legjobban szeret, akikből származik: a dolgozó kisparasztságnak.

Ahogy beszél, minden szavából érződik az öntudatra ébredés ereje. Kemény küzdelmét az élettel most már bátrabban, szívesebben vállalja, mert érzi, hogy nincs egyedül. Az öntudatra ébredő kisparasztság áll a háta mögött. Egyre szervezettebben.

Kegyetlen cselédsors

Báthori János meséli, hogy hosszú ut volt ez idáig míg eljutott, hogy egy egész járásnak parasztságát szervezhessék.

Szülei egyszerű szegény emberek voltak, édesapja egyszerű földmunkás, aki kétkéze nehéz munkájával kereste a mindennapi kenyeret. De még így se tudott eleget szerezni a családnak. Így már Báthori János öt éves korában libapásztor lett. Alapártnál házuknál egyszer a szomszéd gazda fölfigyelt a kis játszó gyerekekre s megkérdezte az anyját, hogy nem adná-e ki hozzá libapásztornak? Jancsi kikerült a tanyára és attól az időtől kezdve megkezdődött cselédi élete. Minden nyáron, mi-

kor iskolaszünet volt, pásztorkodott valamelyik tanyán. később pedig éves cseléd lett. Szántott, vetett, gondozta a jószágokat. Egyszóval: robotolt. Lakása az istállóban volt, ágya a jászol.

Egyszer valahonnan ujságot kerített. A gazda ezt meglátta. Rászólt keményen cselédjére:

— Minek olvasol, he? Ugysem lesz beüled fiskális, tedd le azt az ujságot! — és Báthori Jánosnak el kellett dobnia az ujságot. Titokban mégis könyveket szerzett: Petőfi, Jókai, Arany Jánost olvasott az istálló halvány mécsvilága mellett, míg többi cseléd-társa pihente a kemény, munkás nap fáradalmait.

A régi karácsony keserű emlékei

Báthori János még élénken emlékezik ezekre a karácsonyokra is, melyet még cselédkorában töltött. Igazat szólva nem is volt ez neki karácsony, nem is volt igazi ünnep. Inkább szomorúságot hozott. Csak abban különbözött a hétköznapiaktól, hogy akkor este a cselédségnek nem kellett kukoricát morzsolnia, vagy répát reszelni. Bent lehetett a konyhában és kapott a karácsonyesti elledelből. A szobába azonban nem mehetett be, oda csak a gazda és családja mehetett. A szép karácsonyfát csak ők ültették körül. A szegény, dolgozó cselédségnek erre a fára „nem tett ajándékot a Jézuska...”

Nekik csillt volt még karácsonykor is. Nem is sokat időztek a konyhában, mentek az istállóba feküdni. Örültek, hogy legalább egyszer az évben korábban lepihenhetnek.

Igen, ilyen volt a karácsonyuk. Csak az vigasztalta őket, hogy a

kis Jézus is istállóban született.

— Még most is fájó érzéssel gondolok vissza ezekre az időkre — meséli Báthori János, — mikor karácsony táján vittem ki a tanyára a szép karácsonyfát. Küldte a gazdasszonyom. Tudtam, hogy nekem semmi közöm nem lesz hozzá, de mégis vinni kellett...

Az idei karácsony

Azóta sokat változott a világ. Most már önálló ember. Az idei karácsonyt családjá körében töltötte. Szabadnak érzi magát! Lelkesíti, hogy parasztsággáért most már nyitlan, őszintén, minden erejével, minden lépésével harcolhat. Ezt is tezi reggeltől estig. Még karácsony szombatján is. Járja a falvakat, beszél, szervezi, látogatja társait, akik valamikor ugyanugy el voltak nyomva, mint ő.

A jövő céljaiért

Régebben, a hozzá hasonló jószándékú, fejlődőképes parasztfiúk éppen az antiszociális szellem következtében nemcsak hogy el voltak zárva azoktól, amelyeknek megszerzésére minden embernek joga van, hanem éppen a paraszti szerénység folytán maguk is gyakran, önszántukból félrevonultak, mert egyedül érezték magukat. A klikkekre épült társadalm nem tette lehetővé számukra, hogy egészséges, tisztá, józan paraszti eszükkel népüknek használhassanak. A világ szociális fejlődése adta meg ezt a lehetőséget. Báthori János azóta világosan látja, hogy mit kell tennie. Küzd azért, hogy a hozzá hasonló kisemberek sorsa jobbra forduljon, a parasztság megértse egymást és összefogva a munkássággal, lépülhessen a becsületes dolgozók országába.

A kendervetés

azokon a határrezséken, ahol az ápriliségi fagy nem volt tulerés és ahová a júniusi nehéz kőd nem jutott el, bő terméssel jutalmazta a ráfordított munkát. — A szállkendr 1948. évi mázsánkénti prémiummal 36 forintos ára 1949. évre is biztosítva van. Vetőmagot, különféle textílianyagot, holdanként 200 forint előleget, 100 kgr. nitrogén trágyát kedvezményesen áron adunk. Le ne késsen! Az ideiglenes szerződést mielőbb, még a folyó évben bármikor megkötetheti a lakóhelyén működő **Földműves Szövetkezethél, vagy a Szegvári Kendergyárnál, illetve Szentesen, Mecc Balogh ucca 9 a alatt minden piaci nap délelőttjén.**

KENDER-, JUTA-, LEN- és TEXTILIPAR RT. szegvári kendergyári bérlete.

Ujfajta iskolák az alföldi tanyavilágban

A Tervhivatalban ujfajta típusiskolákat terveznek. Ezek az iskolák elsősorban az Alföld tanyavilágában épülnek majd fel. A típusiskola lehetővé teszi, hogy nemcsak a tanyaközpontokon, hanem már olyan településeken, ahol 60—70 gyerek van, biztosítani lehessen a zavartalan tanítást. A típusiskolák az úgynevezett másféltantermes iskolák lesznek, azaz egy nagyobb és egy kisebb tanteremből állnak. A nagyteremben az alsóbb osztályosokat, a kicsiben pedig a felsőbb osztályosokat tanítják. Az iskolához még szertár, zuhanyozó is tartozik és a két tantermet szélszedhető falal választja el egymástól. A szertár szinpadszerűen van kiképezve, úgyhogy az iskolai kulturháznak is alkalmas lesz.

Felnőttek számára olvasóterem, felsőbb osztályos lányok számára pedig oktatókonyha épül. Minden típusiskola kéttanerős, ezért két modern tanítói lakás tartozik hozzá.

Elsőrendű tűzifa, szén, kapható kokszbrikett

Kapitány.fatelepen Teleki P-u 27

— Nem hiányozhat az ünnepen asztaláról a Hírlap és Rádió mai száma. Ezt kérje!

Kivégezték Tozsot

Szardán kivégezték Tozsó volt miniszterelnököt és több japán háborús bűnöst. A kivégzés teljesen titokban történt, egyetlen újságíró sem volt jelen a kivégzésen. Annyi azonban kiszivárgott, hogy öt bitófát állítottak fel és a kivégzések csoportokban történtek. Az eseménynek egyetlen japán szemtanúja volt: egy budhista lelkész. A kivégzés hírét a lakossággal rádió útján közölték.

Hirdetmény

A mezőgazdasági munkák befejezése után a gyümölcsösökben és a házi kertekben a gyümölcsfa védelem terén végrehajtandó munkákat meg kell kezdeni. Az enyhébb téli napokon elvégezhető munkálatokat annál is inkább folyamatba kell tenni, mert ezek elvégzése esetén az egyéb mezőgazdasági munkálatok, de legfőképpen permealés miatt munkatorlás nem áll be.

Polgármester

Hirdetmény

A pénzügyminisztérium 268.975—1948. VII. számú körrendelete értelmében a cukorgyárak a vizsatarlóit cukor ellenértékét a városi adóhivatalnak csak akkor utalják át, ha a termelők a cukrot 480 Ft-os áron a cukorgyárak útján a Cukor Értékesítő Nemzeti Vállalatnak felejtik át.

Ennélfogva felhívja a városi adóhivatal a termelők figyelmét arra, hogy ezen kötelezettségüknek feltétlenül tegyenek eleget, mert ez esetben a késedelmes fizetés folytán csak havi 1 százalékos adópótlék számítható fel. Végrehajtási cselekmény pedig csak a cukor árán felül fennmaradóit adóhátaléokra vezethető.

Városi adóhivatal

SZENT-ESTI VACSORA a világ népeinek asztalán

Karácsony szent estéjén együtt van a család. Ott állnak a meleg szobában a csillogó fenyőfa körül és dúdolják a régi szép karácsonyi énekeket.

Mikor elhalkul az énekszó, megkezdődik az ajándékok kiosztása. Pista új ruhát kap, Juliska néni esontkeretes szemüveget, apuka egy doboz finom cigarettát, anyuka pedig karórárt, Mindenki örül, mindenki boldog. Szinte hallik, amint a szivszertet muzsikál...

Még jódarabig ott áll a csillogó fenyő körül a család, végül is asztalhoz ülnek és hozzálátanak a hagyományos karácsonyi vacsora elfogyasztásához.

Magyarok

Régi magyar paraszti szokás volt hogy ennél a vacsoránál a gazdasszony mindent az asztalra készít, nagyon ügyelve arra, hogy semmire hiányozzék, mert étkezés közben világért sem szabad felállnia. Különböztet a bajt jelentene a családra.

A lucabuza közé égő gyertyát állítanak s imádkozni kezdenek. Imádság után kezdődik az evés. Előbb paszuly levest esznek, utána pedig mákoscsokit. Minden fogásból az első falatot külön edényben félreteszik a jószág számára, hogy azok is részesüljenek a szent vacsora áldásaiból.

Mákos csik után alma, dió és fokhagyma következik, melyet mézbe mártogatva fogyasztanak el. Ha a családfő által kiosztott dióból valamelyik családtagnak rossz jut, akkor tudnivaló előre, hogy az az illető abban az esztendőben még beteg lesz.

Végezetül meggyet és szilvát ettek a régi magyar családok.

Az olaszok

Az olaszoknak karácsony estéjén szigorú böjtöt kell tartaniuk. Még vaját sem szabad enniük, az ételek kizárólag olajjal készülnek. De elengedhetetlen fogása az olasz karácsonyi vacsorának a sokféle habból készült, paradicsommal kevert ecetes leves. Vele együtt fogyasztják a sós vízben főtt és olajban, fokhagymával párolt kelkáposztavagdalkot is. A karácsonyi tésztát: olajban kirántott fánk.

Az angolok

Más a karácsonyi vacsora természetesen Angliában is. Mondhatni, hogy az egész földön egyetlen országban sem tartják annyira épségben az ősi hagyományokat, mint a szigetországban. Természetes tehát, hogy a karácsonyesti étkezésnek is megvan a maga megtörhetetlen tradíciója: a gesztenyével töltött sült pulyka és a különböző gyümölcsökből készült pudding.

Tradicionális karácsonyi édeség a halomba rakott cukor is, főként mazsola, narancshéj és szárított görög szóló. A legfontosabb, hogy ezt is, éppen úgy, mint a puddingot, — le kell önteni valamilyen erős szeszes itallal, rummal, vagy konyakkal, amit tálaláskor meggyujtanak.

A világitást ugyanakkor eloltják és a sötét szobában misztikusan égő lángból vesz mindenki a tányérjába.

A németek

Németországban a legszerényebb viszonyok között élő háziasszony is igyekszik frissen készült meleg vacsorát adni a házanépének. Legfontosabb azonban a sörleves. Enélkül éppoly kevéssé képzelhető el a német karácsony, mint a fűszeres mézeskalács nélkül. A két fogás közt halat tálalnak. Népszerű karácsonyi sütemény még a „buktához” hasonló gyümölcszettel töltött élesztőtészta is.

A franciák

A szakácsművészetről és inyes voltáról híres franciák is ünnepélyes külsőségek között fogyasztják a karácsonyi vacsorát. Akár odahaza, akár étteremben, az ebédelt örökzöld növényekkel díszítik, az asztalt pedig nyíló virággal, rózsával, mimózával, ibolyával.

Hagyományos ételek: osztriga, sült kolbász és hurka, szarvasgombába tűzdelt pulyka, libamáj és csirke. Végül esokoládés fatörzs sütemény, sok édességgel, utána a karácsony örömitálával, a pezsgővel.

A lengyelek

A lengyelek karácsonyi vacsorája a barsos nevű böjtös levestel kezdődik, melynek főalkotóeleme a hordóban, kovással savanyított vörösrépa leve. Ehhez a fogáshoz együtt ül az asztalhoz a családdal a cselédség is, jeléül annak, hogy Jézus Krisztus előtt nincs földi rang.

A barsos után mazsolával készített hal következik, majd rakott tészta, gyümölcse. Az estebéd után a családfő ostyát oszt ki. A családtagok tovább adják egymásnak, közben mindegyik tör belőle egy darabkát. Ugyanekkor megölelik egymást és „boldog ünnepeket” kívánnak.

Vidám Sorok

Régi ismerősök

— Ön már több ízben volt itt lopás miatt.

— Igen, mindjárt rémismertem a bíró urra, bár kissé meghízott. Mit csinál a kedves neje?

—o—

A TENGHERI LÓ

— Most, hogy már megvettem a lovat, bátran elmondhatja a hibáit.

— Mit akar evvel mondani?

— A tengerre akarom megam-mal vinni.

— Arra jó lesz, a szárazföldön úgy sem használható.

A szegény ember lába

— Szegény férjének féllábát le kell vágni.

— Istenem, Istenem, milyen kár, a mult héten vettem neki a vásáron egy pár szép új csizmát.

Kiséri ballada

Az egyik kiséri utcában, egy cipésműhely bezárt ajtaján a napokban cédula lógott a következő felirással:

„A sarki kocsmában vagyok”.

Utána női írással:

„Tessék kicsit várni, már elmentem érte”.

AZ OPTIMISTA

A bankba belép egy izgatott férfi:

— Sorajegyet szeretnék venni.

Mikor van a huzás?

— Három hét múlva.

— Az késő. Nekem most mindjárt kell a pénz.

A csordás álma

— Ugyan mit csinálnál, ha király volnál?

— Lóhátról őrizném a csordát.

Sparheltba
kályhába

salakmentes szén

kapható Kiss Gergelynél, Vecseri-utca.

Kalap
sapka
turbán
divatos szép kivitelben

Inzámné
kalap-
szalonjában

Kossuth-u 11.

A pesszimista és az optimista

Különös módon találkoztak az optimista széles lendülettel ment át az uttesten, mikor egy robogó gépkocsi majdnem elütötte. Az utolsó pillanatban a pesszimista mentette meg a biztosnak látszó haláltól. Azóta elválaszthatatlan barátokká váltak, közös lakásba költöztek, egy vendéglőben étkeztek, sőt, ami kissé különösnek hangzik, ugyanaz a leány nyerte meg mindkettőjük tetszését. Az évek hosszu során azonban semmiféle hatást sem gyakoroltak egymás kedélyére. Hangulatuk változatlan maradt. Az optimista egész nap ragyogott a jókedvtől, boldogságtól, s az arca majd hogy ki nem csattant a kövérségtől. A pesszimista sovány volt, mint egy nyizott agár, kedélytelen, szótlan és savanyu. Az ellentétes lelki állapotok dacára izlésük egyforma volt. Mindkettőjük szívét a Kalaposék széke Mancikája ejtette rabul. Vonzalmukat, szerelmi lángolásukat nem titkolták egymás előtt, sőt megegyeztek, hogy délelőtt az optimista, este a pesszimista kiséri haza Mancikát az üzletből. Lefekvés előtt pedig szépen beszámolnak a nap eseményeiről, Mancikáról és a vele kapcsolatos esélyeiről.

Egy este így szólt az optimista a pesszimistához:

— Most már tudom s egészen bizonyos vagyok benne, hogy Mancika engem szeret. Képzeld csak, ma délelőtt, mikor hazakísértem, felhívott a szobájába s arra kért, segítsék a nagy ingátrát levenni a falról. Tudod, attól félt, hogy egyszer lezuhan és összetörik az óra. Örömmel teljesítettem kérését, s a nagy boldogságtól majd kiugrott a szívem. Pehely könnyedséggel emeltem le a majdnem félmázsás órát s félszemmel láttam, hogy Mancika aggódva figyel minden mozdulatomat. Végül odajött hozzám, mélyen szemembe nézett, melegen megszorította a kezem és azt mondta: köszönöm. Bárátom, ekkor határozottan éreztem, hogy Mancika keze megremegett. Hirtelen megösökoltam a kezét s elrohantam. Madarat lehetett volna fogatni velem. Hiába, kisbarátom: Szeret, szeret és szeret.

A pesszimistát mintha fejbeütötték volna, kábultan hallgatta barátját, s szeméből könnyek szivárogtak. Belátta, hogy barátjának igaza van, egész éjjel nem hunyta le a szemét. Másnap még levertebben állított haza.

— Csakugyan igazad van, barátom — szólt az optimistához mély bánattal.

Mancika valóban téged szeret. Ma ugyanis megkértem a kezét és ő igent mondott. (t)

A börtön udvarán

Két rab beszélget.

— Magát miért hozták ide?

— Gyorshajításért. És magát?

— Engem lassúhajításért.

— Hisz azt nem büntetik.

— Nem, de az autó gazdája utolért.

—o—

A rövidlátó tanítónéni

A tanítónéni a folyosón megszólítja az elsőosztályos Jósikát:

— Miért varrt a maméd a kék nadrágra rózsaszínű foltot?

— Az nem folt, tanítónéni kérem, — feleli Jóska — az én ve-gyok.

Enyhítő körülmény

— Tud-e valami enyhítő körülményt felhozni?

— Igenis, az ajtó oly rozoga volt, hogy nem volt nehéz betörni.

REKLÁM

A nagy áruház egyik vevője megpillantott a padlón egy ölförintost. Gyorsan elővette zsebkendőjét, ráejtette a csillogó pénzdarabra és lehsjolt, hogy a „játékony lepellel” együtt feltűnés nélkül azt is felvegye. Csakhogy az öt forintos szokatlan csökönyösággal ragaszkodott a padlóhoz, meg se lehetett mozdítani.

A zsebkendő tulajdonosa zavartan egyenesedett ki, amikor közvetlenül mellette megszólal az áruház alkalmazottja:

— Bocsanat uram, szolgálhatok egy tubussal ebből a ragasztószertől, amelynek tökéletes voltáról éppen most méltóztatott személyesen meggyőződni.

Berczeli magtár

Korpa
zab
tengeri
árpa
burgonya

Apponyi-tér 20

BOLDOG KARÁCSONYI ÜNNEPEKET KIVÁNUNK AZ ÜZLETFELEKNEK, BARÁTOKNAK, VEVŐKNEK:

<p>SIPOS IMRE hentes és mészáros Mátyás kir.-u. 2</p> <p>Kovács Antalné Göblyös Katalin szikvizüzeme Rákóczi F-u 73</p> <p>SÁNDOR MÁRIA fényképész-mester Szentés Horváth M-u 1</p> <p>„MHSZ“ vagyonőrző vállalat és vagyongérei Horváth Gyula-utca 6</p> <p>A Csongrádi Szőlő- gazdák és Gyümölcs- termelők Szövetkezete Szentés, Pe őf-u 14.</p> <p>Sebessy fűszer és textilkereskedő Horváth Gy u 5</p> <p>Barátság vendéglő Kovács Ede vendéglős József Attila-u. 18.</p> <p>CSENDES LAJOS festő és mázó mester József Attila-u 11 sz.</p>	<p>MOBILIA RT. gőzfűrés gőzmalom</p> <p>Weinberger órák és ékszerész</p> <p>FIDRICH fényképezési műterem Kossuth-utca 6 sz.</p> <p>Kiss Gergely tűzelőanyag és vegyeskereskedő VECSERI UTCA</p> <p>BURKUS ISTVÁN butor-asztalos Dózsa-köz 4. Raktár Peléli-u. 1.</p> <p>RÁCZ SÁNDOR késes mester Mátyás kir.-u. 7.</p> <p>Blaskovits Károly villany- és vízvezeték szerelő Kossuth-u 17</p> <p>Szabics Ferenc fűszer és vegyeskereskedő Rákóczi Ferenc-u 18.</p>	<p>Farsang Lajos hentes és mészáros m. Soós-utca 6.</p> <p>Héjja Imre Péter fűszerkereskedő (Harter-üzlet) Farkas A-u 9</p> <p>Szűcs Ferenc fűszernagykereskedő Szentés Köztársaság-tér 4</p> <p>Lakos kézimunkabolt Szentés Kossuth-tér 2.</p> <p>„Mimóza“ virágcsarnok Luther-tér</p> <p>JANÓ FERENC fűszer és vegyeskereskedő Szentés, Jókai-u. 23.</p> <p>Kovács Dániel bőröndös Törs Kálmán-utca 17.</p> <p>Badár Sándor gabona és vegyeskereskedő Rákóczi Ferenc u. 100</p>	<p>Erdei Borisz cipész-mester Bartha J-u 18</p> <p>KISS KOVÁTS PÁL Fortuna cipőüzlete Kossuth-u 6.</p> <p>KRAUSZ TESTVÉREK fatelepe Klauzál-utca</p> <p>Piti László textil-divatárú kereskedő ADY ENDRE-UTCA 15</p> <p>Sváb divatárú- ház Kossuth-utca 10 sz.</p> <p>Schrantz György fűszer és vegyeskereskedő Rákóczi F.-u. 66.</p> <p>Szamosközi Sándor bútorraktár Kossuth-u. 17.</p> <p>PAPP LAJOS szikvizüzeme Vörösmarty-u 8 sz.</p>	<p>Inzámné női alkalpszalonja Kossuth-u 11.</p> <p>MOLNÁR kötőde Kossuth-u 12</p> <p>Bús Sándor könyvkötő és dobozkészítő Daru utca 3</p> <p>A Földműves Szövetkezet Marx-tér 14</p> <p>PALOTÁSNE KÓCZÁN MÁRIA rőfős és rövidárú kereskedő Kossuth-u.</p> <p>Szathmáry Testvérek kerészeti és Cyklámen virágszalonja</p> <p>BESZE FOTÓ Kossuth-u. 2.</p> <p>MOLNÁR ANTAL géplakatos mester SOÓS-U</p>
---	--	--	--	--

Tizenötévvél ezelőtt történt. Kemény tél volt. Sűrű köd homálygött be a városba és megrekedt a házak között. A lámpák reszketve erőltették fényüket, de nem tudták áttörni a téli fátylat. Ugy éreztem, hogy ebben az összefolyó szürkéségben még barátságosabb a város. A szürkésfőhár palapél egybeölelte a házakat.

A szobában hideg volt. Fázunk. Tűelőre nem telt, de a barna bérzongora díját havonként pontosan megfizettük. Naphosszat muzsikáltunk. Barátom és egyben lakótársam, egy cserzettbőrű, nyurga jogász hegedült, én meg zongorán kísértem. Néha kesztyűt húztam és abban ütöttem a billentyűket, annyira fázott a kezem. Barátomnak rosszabb helyzete volt. A hegedű érzékeny húrjai csak finomabb érintésre engedelmeskedtek, ő nem húzhatott kesztyűt a kezére. Ehelyett olykor olykor belelehelt a markába, hogy lelke melegével — mert nálunk már csak ez volt az egyetlen meleg — mozgásba hozza gémberedett ujjait.

Szépén játszott. Háziasszonyunk — egy csendes, halkszavú özvegyasszony — a másik szobában könnyezett.

Karácsony este volt. Kint az utcán zörgő zizegő csomagokkal a hóuk alatt igyekeztek hazafelé az emberek. Az ajándékvárás tiszta gyermeki izgalma és az ajándékozói öröme beköltözött a legegyszerűbb szobába is, és meg-

A legörebb karácsony

bocsátóvá szelidítette az emberi hangokat. A diós- és mákosfilik illatában, a karácsonyfiak havasi gyantaszagában várták jelképesen Jézus születését.

És mi a hideg szobában, feltűrt kabátgallérral ültünk az ágy szélén és fázunk. Éhesek voltunk. Tíz fillér volt összesen a zsebünkben. Nyolc az enyémben, kettő a Gazsiéban. Még arra sem elég, hogy legalább fél liter borral megünnepeljük a bellehemi csillogatot.

Hét órakor megkondultak a hangok, zúgtak, búgtak, lágy megnyugtató hangjuk szétterült a város fölött. A hideg szobában egymásra néztünk. Gazsi szeme megcsillant. Szó nélkül felvette téli kabátját, amelyet két héttel ezelőtt vett az ócskástól, s lassan megindultunk a templom felé.

Az utcák már csendesedtek. Lassan mindenki hazatért már övéhez. Néhány, kendőbe burkolózott munkásasszony sietett még valahová, hogy az utolsó pillanatban eljőjön gyermekeihez a Jézuska.

Lábunk alatt csikorgott a hó. Gyorsabban szedjük lábunkat. Gyomrom úgy korgott az éhségtől, hogy lépteim zaját is túlharsogta.

Az üzletek már bezártak. Csak Kósa bácsinál látszott némi világ. Beleszűnt a jégvirágos ablakon. A mészárszékekben nem volt

vevő, a napi bevételt számolták a pénztárnál. Óvatosan lenyomtam a kilincset. Beléptünk.

— Jóesit kívánok! — mondtam zavartan, mintha valami nagy bűnt követtem volna el.

— Jóesit! — Mi tetszik? — fordult hátra Kósa bácsi a pult mellől és tetőtől-talpig végigmért.

Ugy éreztem, hogy minden csepp vérem az arcomba tódul.

— Tíz deka szalonnát kérek — mondtam halkán.

A szélesvállu, hatalmasmestermű mészáros lekeze bajusza megrándult. Nem szól, de szemét megdörzsölte, mintha viszketne. Kését kétszer háromszor végighuzta a fenőkövön és lekanyarított egy nagy darab szalonnát. Lehetett vagy két kiló. Melléje csomagolt egy kerek fehér cipőt és átnyújtotta Gazsinak.

— Tessék!

— De kérem? — dedogtam — mi csak tíz deka szalonnát kértünk.

— Pénztár, tíz fillér — mondtotta Kósa bácsi ellentmondást nemlő hangon és hátat fordított nekünk.

Kitámolyogtunk az üzletből. A hideg levegőtől kissé magamhoz tértem.

— Nem fogadjuk el, nem

kell könyörödomány. — tiltakoztam élénken — vigyük vissza.

— Ugy van, vigyük vissza — helyeselt Gazsi is, de mire megindultunk volna, Kósa bácsi az orrunk előtt lehúzta a redőnyt.

Templomból jöttek ki az emberek. Főleg asszonyok és öregek. Mi elkéstünk. Csatlakoztunk a hazai gyekvők sorához. Most már vidámabban lépegettünk. Gazsi olyan boldogan szoritotta hóna alatt a csomagot, mintha Jézusfiát vinné haza családjának. Bizonyára ő is erre gondolt, mert gyakran körül nézett, hogy mások látják-e.

A szobánkban pattogott a tűz. Az asztalon fenyőgallyal díszített üveg bor állt. Életemben nem láttem ilyen csodálatos fenyőgallyat. Tülevelei smaragdként csillogtak és olyan erős fenyőillatot árasztott maga körül, mintha egy egész erdői akarna pótolni.

Háziasszonyunknak nem tudunk köszönetet mondani, mert bezárkózott szobájába a többszöri kopogtatásunkra nem válaszolt. Pedig máskor este tizenegy óra után is bementünk hozzá beszélgetni.

Kint szitált a hó. A fehér hócsillagok békével takarták be a szomorú földet. Gazsi elővette hegedűjét és gyantázott. Lágyan a hurokra helyezte vonóját és a legszébb karácsony este halkán felcsendült:

„Mennyből az angyal,
Lejött hozzátok!”

(t. i.)

HIREK

December 25 szombat

Kat. Karácsony
Prot. Karácsony
A Nap kel 7.30
Nyugszik 15.57 órakor

Ügyeletes gyógyszerárak: december 25—31-ig Kerekes—Torday.
József Attila: Támadás 6. 25 kor.
Szabadság: Sivatagi 13 ak.

— Kellemes karácsonyi ünnepek kíván olvasóinak és hirdetőinek a szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.

— Eljegyzési hír. Székely Janka (Szentes) és Ádám Székely Antal (Budapest) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett)

— Evangélikus karácsonyi istentiszteletek. Az evang. templomban dec. 25 én, 26 án, karácsony első és második napján délelőtt 10 órakor van istentisztelet urvacsora-osztással. Féliánsebeatyén községi ONCsA telepi iskolájában karácsony első napján délután 3 órakor, Nagykirállyáson az áll. iskolában pedig karácsony első napján délelőtt 10 órakor lesz ünnepi istentisztelet urvacsora-osztással.

— A karácsonyi szentmisék rendje a Kapucinus Atyáknál. December 25 én délelőtt nyolc órakor és 10 kor szentmise a felsőpárti Kapucinus templomban. Dec. 25 én d. e. 10 órakor Vekerzugban lesz szentmise, d. u. fél 3 órakor pedig Nagytőkén. December 26 án, karácsony másodnapján d. e. 9 órakor Vekerhátban, 10 kor Zalotán és 12 kor Kajánban mondanak szentmisét és szentbeszédet a Kapucinus Atyák.

— Soffőr tanfolyam. Szentesen jelentkezni lehet: Kadlec-órásnál. Kossuth u. 3.

— Kissék táncintézetében minden hó 1 én új tanfolyam kezdődik beiratkozni mindennap lehet. Tóth J. u. 17 sz.

— Ha Szilveszterkor jól akar szórakozni, akkor jöjjön a Vekerhái Népházhoz. Ahol reggelig tartó táncmulatság lesz. Melyre minden szórakozni vágyót szeretettel hív és vár a Rendezőség.

— Szerződéses cukorrépa, len, borsó, bab saláta, hagyma, olejos és virágmagvak stb. magtermelés köthető a Földműves Szövetkezetenél, Marx tér 14 sz.

— Száraz, tuskózott tűzifa kapható a Földműves Szövetkezetenél. Marx tér 14.

Kellemes és boldog karácsonyi ünnepeket kíván
MÉSZÁROS ISTVÁN

hentes és mészáros mester

Kellemes és boldog karácsonyi ünnepeket kíván előfizetőinek és vevőinek
IFJ. VASS IMRE lapkihordó
Szentes, Wesselenyi-u. 78

Kellemes karácsonyi ünnepeket kíván
Badár Ferenc
Ady Endre-u. 7 szám.

Üllanysereléseket
radiójavításokat
szakszerte
felelősséggel
végez
Held mester
III. Somogyi Béla-u. 4.
Rádióvetél eladás csere

APRÓHIRDETÉSEK

SINGER varrógép süllyesztős, prima állapotban hizóért is eladó, Toldi tér 5 szám. 862

SUBA, kasznis szánkó eladó Dózsa Gy. u. 108. 859

SZÉCHENYI ut 15 számú sarokház 430 n-öl portával 22 ezerért eladó, április 1-kor elfoglalható, ért. Alsó-rét 178, Héjja Péter, Mobilia malom dűlő. 858

RÁCZ szeszfőzdében kedvezményes pálinkafőzésre 1949. évre f. hó 31-ig lehet jelentkezni, Simonyi E. u. 27. 856

ELADÓ hasas üsző, négyeseke, tanyáról hazajárónak életjáradékos ház, ért. Nagytőke 35, Tóth Lajosnál, Jamborhalom megálló. 857

HERESZÉNA 25 q eladó Szalai u. 9 sz. 855

ELADÓK jó varrógép, egy szép szekrény, jó ingaóra, Gógány sor 32 szám. 854

OLCSÓN eladok használt kerékpárokat, kerékpáralkatrészeket és új gumikat Szigetvári, Krausz malom mellett. 830

ELADÓ teljesen új félszoba butor Nagygörgös utca 28 alatt. 840

ELADÓ egy pár lóra való szerszám és egy stráfkocsi Nagynyomás 76. 850

HASAS kocát fele malacéért tartásra vállalom, Mikec utca 4. 849

BARTHA János u. 20 számú ház eladó, ért. dr. Purjesz János ügyvéd irodájában, a vételár egy része fennhagyható. 860

ÉRETT istálló trágyát állandóan van, Kísér u. 59. 876

ARANYOKLEVELET nyert lapos, kerek, kevéslevelű, fagyot bíró korai fehér karalábémag kapható, Győri Imre Keresztes u. 3. 869

ELADÓ az Ady E. u. 23 sz. ház. Felvilágosítást ad Balázs ügyvéd. 870

MAGYARTÉSEN 2 hold föld eladó, ért. Keresztes u. 6 sz, ugyanott drótkerítés eladó. 871

ELADÓ Magyartés 3 sz. alatt 2 db fiatal póniló és egy 7 hónapos magyar csikó. 867

MEGVÉTELRE keresek 160 kg körüli hizót. Ajánlatot Nagyvörvény u. 40. hétfőtől Doszlop textilüzletbe Kossuth u. 6. 872

FIATAL asszony házvezetőnőnek elmenne, Bercsényi u. 125. 868

EGY drb másfél éves csikó eladó, Alsó-rét 248 Nemes Imrénél. 802

A KISTISZA-szigeti birtokosok ösözfogadó gyűlése karácsony második napján d. u. 2 órakor az Ipartestületi vendéglő histermében lesz megtartva. Ösöznek ugyanott lehet jelentkezni, Tőkegazda. 865

EGY héthónapos üszőborju eladó Nagyhegy 373, motorgarázs mellett. 878

HAT év körüli erős lovat vásárolunk Tejcsarnok. 877

ENGEDÉLYEZETT bikával és kanna fedezettetek, Sándor Imre Berekhát 25. (Hitel nincs) 866

EGY samottos jó állapotban lévő kályha eladó Horváth telep 9. 874

ELADÓK a központban modern jó házak és a város minden részében nagyon olcsón, azonnal elfoglalhatók Eladó jó két házföld, Balint és Szólláth, József A. 16 az új mozi mellett. 873

SZEBBNÉL szebb konarott „Luna” tüzhelyek újévi árendeménnyel Lupták vaskereskedőnél. 875

MELEGÁGYI ablakok, gyékénytakarók eladók, ért. a kiadóban és Csongrád Gózház u. 4 alatt.

KÖZELBEN lakó bejárónót keresek Sima F. u. 11. 879

3 lámpás hálózati rádió 185 forintért, 4 lámpás Super rádió, telepes, 2 és 3 lámpás készülékek olcsón Antalffy-nál, kórházzal szemben. 864

HÁLÓSZOBA butorok olcsón eladók, Szathmáry asztalos Klauzál u. 20. 846

ELADÓ keveset használt hosszú fekete férfi télikabát Nyiri u. 4. szám. 880

FIATAL zsirsértésnek felerésze eladó, Knézich K. u. 3. 861

MINIWER FRIZURÁK ÉS HAJKIMÉLŐ „DAUER” GALLASZNÁL, Kossuth u. 18. Szép munka felelősséggel. 175

NÉVNAPRA, születésnapra ajándékozson pénztárcát, levéltárcát, aktatáskát — szép tartós ajándék Kovács bőrdöndőtől, Törs K. u. 17. 247

MINDENFÉLE tollat, nyul, pézsma bőrt csak Czeiger Ignác Törs K. u. 7 sz. vásárol. 248

EGY jó állapotban lévő fehér mély gyermekkocsi eladó, Dózsa Gy. u. 5. KÖZPONTHOZ közel telek eladó, cím a kiadóban. 764

Elsősegélynyújtás eszközeit szemléltető falitábla kapható és megrendelhető Pöltenberg-u. 5 sz. alatt.

TÓTH József utca 6/a sz. alatti ház eladó, dr. Mátéffy ügyvéd. 768

SZAPPANFŐZÉST Keller szappanüzem legolcsóbban vállal, Ne hagyja hulladékzsiradékját megromlani, mielőbb főzesse ki, több, jobb és szebb lesz a szappan. 776

NÉGY drb rugott csikó eladó Nagykirállyás 137 sz. 795

SZIVES tudomásul adom, hogy mindenféle butorokat, ruhaneműket ezentúl lakásomon adok, veszek, egyes butordarabokat is. Hálók, ebédlők raktáron, Szt. Imre u. 14, Patakiné. 809

KISS Zsigmond u. 18 számú ház fűszerüzlettel és a 16 számú porta eladó, ért ugyanott. 811

KÉSZ butorok, konyhák jutányos áron Sztanajovitsnál Booskai u. 22. 819

VÁSÁRHELYI utcában Klein féle telek egészben, vagy megosztva eladó, ért. Kossuth utca 20, fűszerüzlet. 841

FEJŐSTEHÉN borjuval eladó Rákóczi F. u. 65. 842

HARMADIK éves herélt csikó-ló eladó, Alsó-rét 164 Székely dűlő. 844

Használt butorok eladók Kossuth utca 16 Weinberger ékszerésznél. 847

KARÁCSONYRA legszebb frizura, dauer festés, szókítés Mihály fodrásznál készül, Ady E. u. 35. 838

Kossuth utca 16 számú ház eladó. Ért. Weinberger ékszerésznél. 848

HÁZ, nagyterenda eladó Öze órásnál, a szelevényi uton a 2 kilométeres kőnél. 782

SZÉP díófa ebédlő jutányosan eladó Megtekinthető Csongrád Iskola utca 14 szám. 874

TEHENET keresek fejőre Nagyvölgy sor 2. 881

VARRÓMŰISHÁZAKHOZ ajánlkozok cím a kiadóban. 721

EGY teherautó eladó motor nélkül is gumival, Dandé vástelep. 882

Legjobb minőségű

szappant

készít. Hulladék zsiradékot becserél. szappanra. — Bércszappanfőzést vállal

Magony szappanüzem

Cillag-u. 1.

Rádióműsor

December 25.

8.20 Karácsonyi dalok. 9 Református istentisztelet közvetítése a Pozsonyi uti templomból. Igét hirdet Berezky Albert püspök. 10 Görögkeleti istentisztelet. 11 J. S. Bach: Karácsonyi óratórium II. része. 12.15 Kamarazene. 13 Jazz verseny. 14.15 Ünnepi hanglemek. 15 Mi van egy mondat mögött? Eseményjáték. 15.15 Tölgyesy Julia és Solti Karoly énekel. Oláh Kálmán és cigányzenekarra magyar nótákat muzsikál. 16 A zöld pokol. A Rádió folytatásos játéka. 16.20 Gyermekrádió. 17.10 Magyar Parnasszus. 18.10 A Falu Hangja. 18.30 „A Rádiózenekar karácsonyi ajándéka felnőtteknek és gyermekeknek.” 20.35 Paka Jolán keringőket énekel, a házi-együttes játszik. 21 Karácsonyi Híradó. 22.25 Zongoraszámok. 23 Előadás a Stúdióban. Nagy Vígyszínház: „A kertész kutyája.” Rádiójáték.

December 26.

8.20 Szív küldi szívnek szívesen. 9 Unitárius vallásos felőra. 9.30 Református vallásos felőra. 10 Evangélikus istentisztelet közvetítése. 11 Kis riportok a képzőművészet világából. 11.15 A Budapesti Zongorahármas játszik. 12.15 Anyák öt perce. 12.20 Negyedóra az Arany Angyalban. 12.35 Magyar karácsonyi énekek. 13 Bányászok Vasárnapja: „Germinál.” 13.30 Pinocchia-jazz-együttes játszik. 14.15 Ünnepi hanglemek. 15 Karácsonyeste. Heltai Jenő elbeszélése. 15.20 Báthly Anna énekel. 15.45 Barcs Sándor vasárnap krónikái. 16 Vattai Szabó Gyula énekel. Horváth Elemér cigányzenekara magyar nótákat muzsikál. 16.30 A „Szív küldi szívnek szívesen” hangversenyének közvetítése a Városi Színházból. 18.10 A Falu Hangja. 19 Stúdióperelt: „Diadalmas asszony.” 21 A Rádió Hangja. 21.05 Totóhírek. 21.10 Vasárnapi szerenád. 21.40 Vasárnapi rádióankét. 22.40 Előadás a Stúdióban. „Murányi kaland.”

Hétfő, december 27

7.20 Reggeli zene. 8.00 Házlatási tanácsadó. 8.15 Heli zenés kalendárium. 9.00 Balázs Béla szalonzenekara játszik. 12.15 Népek zenéje. 13.00 A magyar szabadság történelméről. 13.15 Asztali muzsika. 14.15 Hírek szerb nyelven. 14.30 A házi-együttes játszik. 15.00 Rádióiskola. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20 Szív küldi szívnek szívesen. 18.15 Petőfi kora. 18.45 A rádió jazzzenekara játszik. 19.30 A Falu Hangja. 20.35 Népek karácsonya. 21.35 A jazz mesterei. 22.10 Hangos Ujság. 22.50 Kinek mi tetszik.

SZENTESI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő és kiadó:

SZATHMÁRI NAGY IMRE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth tér 5.

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF.